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El aumento de la competencia (58%) se muestra como el factor más limitante seguido muy de cerca 
por el factor debilidad de la demanda (57%). En la tercera posición aparece el factor “escasez de mano 
de obra especializada” referido así por el 27% de los encuestados.
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CIFRA NEGOCIO
La cifra de negocio, en este último trimestre del año y en su forma 
agregada, ha mostrado un aumento de 23 puntos porcentuales en re-
lación al trimestre anterior, situando el saldo neto en un 20%. El 40% 
de las empresas encuestadas ha visto aumentado su cifra de negocio 
junto a otro 40% que lo ha mantenido estable durante este periodo. 
En cuanto a las previsiones para los primeros meses de este 2018, la 
cifra de negocio sigue situándose en niveles positivos cuyo saldo neto 
alcanza el +14%, con un 49% de empresas que prevén estabilidad en 
esta variable y un 32% que estiman que se incrementará.

MERCADO LABORAL
La variable relativa al mercado laboral viene marcada por la es-
tabilidad manifestada así por el 77% de las empresas, con un es-
caso 4% de las mismas que manifiesta haber visto disminuir sus 
plantillas. El saldo neto se sitúa, por tanto, en un 15%, 9 puntos 
menos que en el trimestre anterior e igual que el mismo trimestre 
del ejercicio 2016. De cara al comienzo del nuevo año el 72% de las 
empresas prevén mantener estables sus plantillas, un 18% tiene 
previsto un aumento y el 10% restante considera probable una dis-
minución en las mismas.

PRECIOS
El saldo neto referente a la variable precios de venta se sitúa para 
este trimestre en 10 puntos positivos, 2 puntos por encima del tri-
mestre anterior y con un 66% de los encuestados que han man-
tenido estables dichos precios. El primer trimestre del 2018 está 
previsto continúe con la estabilidad en esta variable (el 72% de los 
encuestados así lo manifiesta) y con un saldo neto que se prevé que 
siga en positivo (+12%).

INVERSIÓN
Las inversiones en activos realizadas por las empresas, se sitúan, 
en este trimestre, en un saldo neto negativo aun cuando los datos 
reflejan un mantenimiento de dichas inversiones por un 83% de los 
empresarios encuestados. El porcentaje de empresas que se man-
tienen estables es similar al obtenido en el trimestre anterior (89%) 
y 10 puntos superior al del mismo trimestre del ejercicio 2016. Para 
los próximos meses el 74% prevé mantener el nivel de inversión 
junto a un 18% que lo aumentará.

FACTORES QUE LIMITAN 
LA MARCHA DEL NEGOCIO

AgregAdA
El año finaliza con datos positivos para la economía riojana

ENCUESTA DE COYUNTURA EMPRESARIAL

Aumentado                   Sigue Igual                   Disminuido Aumentará                   Se mantendrá               Disminuirá
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El aumento de la competencia pasa a ocupar el primer puesto en cuanto a factores limitantes 
se refiere con un 62% dejando paso, en segundo lugar, a la debilidad de la demanda. Como 
tercer factor que limita la marcha del negocio para este sector se sitúa la escasez de mano de 
obra especializada con un 30%. 
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CIFRA NEGOCIO

MERCADO LABORAL

PRECIOS

INVERSIÓN

EXPORTACIONES

El sector industrial ha notado una mejoría importante en cuanto a cifra 
de negocio se refiere pasando de un saldo neto negativo en el trimestre 
anterior (-7%) a un saldo neto de +52 puntos positivos. El 64% de las 
empresas encuestadas manifiesta haber aumentado sus cifras en este 
último trimestre frente al 26% del trimestre anterior. Las previsiones 
para los próximos tres meses sitúan el saldo neto en un 11%, con un 
34% de las industrias que prevén aumentar sus cifras de negocio.

En cuanto al empleo en el sector, se continúa con una estabilidad pro-
ducida por el mantenimiento de las plantillas por parte del 60% de los 
encuestados, cifra ésta igual a la del trimestre anterior. Por otro lado, 
el 40% de los encuestados refiere haber aumentado el número de tra-
bajadores. Las perspectivas para el primer trimestre del 2018 vienen 
marcadas por la estabilidad para un 66% de los encuestados, con un 
saldo neto final del 12%.

Los precios de venta del sector industrial se han mantenido estables 
para casi las tres cuartas partes de los encuestados (72%) durante este 
último trimestre del año. El saldo neto que se prevé para el primer tri-
mestre del año supera en 25 puntos el obtenido en el trimestre objeto de 
estudio (0%). El 61% de las industrias prevén mantenerse en precios 
similares mientras un 32% considera que los aumentará.

El capítulo de inversiones continua con la misma tónica que en el tri-
mestre anterior, marcada por la estabilidad en esta variable (87% de 
las empresas así lo manifiesta) y cumpliendo con los pronósticos ma-
nifestados en el tercer trimestre. De cara al primer trimestre del 2018 
las perspectivas son más halagüeñas. El 40% de los encuestados prevé 
aumentar sus inversiones frente a un 1% que las verá disminuir.

Las exportaciones se han visto aumentadas por casi la mitad de las 
empresas encuestadas (46%) muy por encima de los datos obtenidos en 
el tercer trimestre (21%). El primer trimestre del 2018 se prevé estable 
para el 39% de las industrias consultadas. Un 36% de las mismas ma-
nifiesta que tiene previsto aumentar el volumen de exportaciones frente 
al 14% restante que considera previsible un descenso de las mismas.

FACTORES QUE LIMITAN 
LA MARCHA DEL NEGOCIO

INdUSTrIA
Mejoría considerable en las ventas del sector industrial

ENCUESTA DE COYUNTURA EMPRESARIAL

Aumentado        Sigue Igual        Disminuido        No realiza Aumentará        Se mantendrá        Disminuirá        No realizará

COMPARATIVA CON EL MISMO TRIMESTRE DEL AÑO ANTERIOR
-15%

0%

-5%

5%

10%

15%

20%
RESULTADOS  IV  TRIMESTRE PREVISIONES  I  TRIMESTRE

-10%

2016 2016 2016 2016

2017 2017

2017

2017

2017

2017

2017

2018

2018

2018
2018

2017

RESULTADOS  IV  TRIMESTRE PREVISIONES  I  TRIMESTRE

0%

10%

20%

30%

60%

-10%

40%

50%

2016 2016 2016 2016 2017

2018

2017 20172016

2017

2017

2018

2018 2018

2017

2017

2017
2017

2017

2018

RESULTADOS  IV  TRIMESTRE PREVISIONES  I  TRIMESTRE

0%

-10%

30%

40%

10%

20%

-20%

2016 2016 2016

2016

2017

2017

2017

2017

2017
2017 2017 2017

2018

2018 2018 2018

0%
-5%

20%
25%

-15%
-10%

5%
10%
15%

30%

RESULTADOS  IV  TRIMESTRE PREVISIONES  I  TRIMESTRE

2016 2016 2016 2016

2017
2017

2017

2017

2017

2017

2017 2017

2018

2018
2018

2018

RESULTADOS  IV  TRIMESTRE PREVISIONES  I  TRIMESTRE

0%

-40%

-10%

-30%

-20%

20%

10%

20162016

2016
2016

2017

2017

2017 2017

2017

2017

2017

2017

201820182018
2018

RESULTADOS  IV  TRIMESTRE PREVISIONES  I  TRIMESTRE

-20%

0%

10%

-10%

-40%

20%

-30%

2016

2016

2017 2017

2017

2017 2017 2017 2017 2018

2018

2018
2018

2016

2016

2017



-15%

0%

-5%

5%

10%

15%

20%
RESULTADOS  IV  TRIMESTRE PREVISIONES  I  TRIMESTRE

-10%

2016 2016 2016 2016

2017 2017

2017

2017

2017

2017

2017

2018

2018

2018
2018

2017

RESULTADOS  IV  TRIMESTRE PREVISIONES  I  TRIMESTRE

0%

10%

20%

30%

60%

-10%

40%

50%

2016 2016 2016 2016 2017

2018

2017 20172016

2017

2017

2018

2018 2018

2017

2017

2017
2017

2017

2018

RESULTADOS  IV  TRIMESTRE PREVISIONES  I  TRIMESTRE

0%

-10%

30%

40%

10%

20%

-20%

2016 2016 2016

2016

2017

2017

2017

2017

2017
2017 2017 2017

2018

2018 2018 2018

0%
-5%

20%
25%

-15%
-10%

5%
10%
15%

30%

RESULTADOS  IV  TRIMESTRE PREVISIONES  I  TRIMESTRE

2016 2016 2016 2016

2017
2017

2017

2017

2017

2017

2017 2017

2018

2018
2018

2018

RESULTADOS  IV  TRIMESTRE PREVISIONES  I  TRIMESTRE

0%

-40%

-10%

-30%

-20%

20%

10%

20162016

2016
2016

2017

2017

2017 2017

2017

2017

2017

2017

201820182018
2018

RESULTADOS  IV  TRIMESTRE PREVISIONES  I  TRIMESTRE

-20%

0%

10%

-10%

-40%

20%

-30%

2016

2016

2017 2017

2017

2017 2017 2017 2017 2018

2018

2018
2018

2016

2016

2017

COMPARATIVA CON EL MISMO TRIMESTRE DEL AÑO ANTERIOR

4

Para este último trimestre del 2017, la debilidad en la demanda continúa siendo el factor más 
limitativo en el desarrollo de la actividad alcanzando el 79% de las opiniones manifestadas en 
este sentido. El aumento de la competencia es la segunda causa principal en el desarrollo de 
la actividad con un 30%.

CIFRA NEGOCIO
Tras dos trimestres con saldos netos positivos en la variable cifra de 
negocio, el sector de la construcción vuelve a reflejar un saldo neto 
negativo del -4% en contraposición a las previsiones hechas en la 
anterior encuesta (23%). La mitad de las empresas (50%) refleja 
estabilidad en esta variable y el 27% de las mismas un descenso 
en sus ventas. Las previsiones vienen marcadas por la inmovilidad 
manifestada así por el 88%.

MERCADO LABORAL
Los saldos netos negativos marcan también la variable de las plan-
tillas en este sector con un dato de -15%. El 79% de los encuesta-
dos refiere haber mantenido invariables sus plantillas y un escaso 
3% refiere haberlas incrementado en número. Casi la totalidad de 
los empresarios (96%) reflejan una previsión de mantenimiento 
para los tres primeros meses del 2018.

PRECIOS
Los precios de venta en este sector se han mantenido estables para 
el 76% de las empresas encuestadas mientras que el 21% de las 
mismas los han visto descender, situando el saldo neto en 18 pun-
tos negativos. En el primer trimestre del 2018 el 91% de las empre-
sas consideran que mantendrán los mismos precios de venta junto 
al 8% que los incrementará.

INVERSIÓN
Las inversiones en activos, sigue siendo la asignatura pendiente de 
las empresas del sector que continúan manteniendo una tendencia 
de estacionalidad según se desprende de la opinión manifestada 
por el 80% de los empresarios del sector, frente al resto (20%) que 
manifiesta haberlas disminuido. Las perspectivas para el primer tri-
mestre del próximo año tienden al estancamiento, manteniendo este 
capítulo inamovible para el 97% de las empresas.

FACTORES QUE LIMITAN 
LA MARCHA DEL NEGOCIO

CONSTrUCCIÓN 

ENCUESTA DE COYUNTURA EMPRESARIAL

Aumentado                   Sigue Igual                   Disminuido Aumentará                   Se mantendrá               Disminuirá

Tras seis meses positivos regresa a los saldos negativos
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La debilidad de la demanda sigue considerándose como el primer factor limitante en la marcha 
de los comercios por un 68% de los empresarios encuestados, seguido, en segundo lugar, y muy 
de cerca, por el aumento de la competencia con un porcentaje del 63%.

CIFRA NEGOCIO
El sector comercio refleja datos muy similares a los obtenidos en el 
mismo trimestre del ejercicio anterior. El 43% de los encuestados 
refiere haber aumentado sus ventas frente al 14% que refleja una 
disminución en sus cifras de negocio. Dato este último muy similar al 
del trimestre anterior (14%).  Las previsiones para los tres próximos 
meses se van a caracterizar por un ligero aumento de la estabilidad 
(48%) frente al detrimento de la subida de las cifras de negocio 
(39%).

MERCADO LABORAL
Las plantillas afectas a los comercios encuestados se han manteni-
dos estables para casi la totalidad de los mismos (94%), situando 
el saldo neto en 2 puntos positivos y disminuyendo en 31 puntos con 
respecto al trimestre anterior. Esta misma estabilidad es la que va 
a marcar los próximos tres meses de comienzo de año, manifestado 
así por el 96% de los comercios consultados.

PRECIOS
 Los precios de venta en el sector, han discurrido en una línea de 
mantenimiento al igual que en los meses anteriores (75% de los 
empresarios se manifiesta en el sentido anterior, porcentaje similar 
al del tercer trimestre, 76%). En los próximos meses el 89% de los 
comercios prevé seguir en la misma línea, manteniendo invariables 
los precios de sus productos.

INVERSIÓN
Un 12% más de comercios, en relación al trimestre anterior, han 
aumentado su capítulo de inversiones. Aún así, la mayoría de los 
comercios, un 78%, ha mantenido intacto el nivel de inversiones 
en sus negocios. Para el primer trimestre del 2018, el 86% de los 
encuestados prevé estabilidad en esta variable, reflejando un saldo 
negativo de -4%.

FACTORES QUE LIMITAN 
LA MARCHA DEL NEGOCIO

COMerCIO

ENCUESTA DE COYUNTURA EMPRESARIAL

Aumentado                   Sigue Igual                   Disminuido Aumentará                   Se mantendrá               Disminuirá
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El comercio también protagoniza un trimestre positivo
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El factor más limitador para la efectiva marcha de la actividad, sigue siendo la debilidad de 
la demanda cuya opinión es puesta de manifiesto por el 60% de las empresas del sector. No 
obstante, el aumento de la competencia sigue teniendo también especial relevancia como así lo 
manifiesta el 53% de los encuestados.

CIFRA NEGOCIO
El último trimestre del año no suele resultar favorable para el sec-
tor turístico encuestado. Así, se constata un año más que las ventas 
durante octubre-diciembre han sufrido un descenso, alcanzando la 
variable un saldo negativo que se sitúa en el -7% frente a un 65% del 
trimestre anterior. El comienzo del año traerá una mayor estabilidad, 
el 63% prevé mantener su cifra de negocio frente al 25% de este 
último trimestre, aún cuando el saldo neto se prevé que continúe en 
valores negativos, -22%.

MERCADO LABORAL
Las plantillas de los trabajadores del sector turístico se han visto 
aumentadas para un 27% de los empresarios encuestados, situán-
dose en el 57% las empresas que han conseguido mantener sus 
recursos humanos. El saldo neto para esta variable y para este tri-
mestre se sitúa en un 11%. Las previsiones para el comienzo del 
2018 vienen marcadas por la estabilidad, situación ésta prevista 
así por el 85% de los encuestados. 

PRECIOS
La variable precios de venta, continúa discurriendo en una tenden-
cia de estancamiento generalizado en relación con el tercer trimes-
tre del año, situándose en el 84% las empresas que en este sentido 
se han manifestado. Para los próximos meses la variable continuará 
manteniendo la misma línea conservadora (94%) no habiendo nin-
gún encuestado del sector que prevea una disminución de dichos 
precios de venta.

INVERSIÓN
Ninguna de las empresas consultadas ha visto aumentar el capí-
tulo de inversiones en activo durante este último trimestre del año 
mientras que un 35% lo ha tenido que disminuir. De cara al primer 
trimestre del nuevo año, la estabilidad en esta variable va a ser la 
tónica general, tal y como lo prevén el 87% de las empresas en-
cuestadas.

FACTORES QUE LIMITAN 
LA MARCHA DEL NEGOCIO

TUrISMO

ENCUESTA DE COYUNTURA EMPRESARIAL

Aumentado                   Sigue Igual                   Disminuido Aumentará                   Se mantendrá               Disminuirá

Caen las ventas en un fin de año poco propicio para el turismo
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El aumento de la competencia pasa, en este trimestre, a ocupar el primer puesto con un 61%, 
seguido por la debilidad de la demanda como segundo factor limitante para el 54% de los 
encuestados. La tercera posición la ocuparía el factor escasez de mano de obra especializada 
(36%).

CIFRA NEGOCIO
El sector servicios muestra en este trimestre un saldo neto positi-
vo de un 8%, 31 puntos por encima del trimestre anterior. El 30% 
de los consultados ha manifestado haber aumentado sus cifras de 
negocio frente al 22% que la ha visto descender. En el primer tri-
mestre del 2018, el 40% de las empresas tienen previsto aumentar 
sus cifras de negocio situando el saldo neto en 21 puntos positivos.

MERCADO LABORAL
Con respecto al número de trabajadores del sector otros servicios, 
el 87% de las empresas refiere una estabilidad en sus plantillas a 
lo largo de este trimestre frente al 57% del trimestre anterior y el 
56% del mismo trimestre del ejercicio 2016. Las perspectivas para 
el siguiente trimestre aumentan en 13 puntos porcentuales el por-
centaje de empresas del sector que prevén aumentar sus recursos 
humanos.

PRECIOS
Los precios de venta para este último trimestre del 2017 se han 
mantenido estables para el 54% y se han incrementado para el 
36% de los encuestados, situando el saldo neto en un 26%, 19 pun-
tos más que en el trimestre inmediatamente anterior. En el siguiente 
trimestre y primero del 2018, se prevé que el 66% de las empresas 
mantengan los mismos precios de venta mientras un 12% prevé 
rebajarlos.

INVERSIÓN
La estabilidad es la característica principal de la variable inversio-
nes en este sector. Como ya pasó en el trimestre anterior, el mayor 
porcentaje (un 85%) ha mantenido estables sus inversiones mien-
tras un escaso 1% lo ha aumentado, situando el saldo neto en valo-
res negativos (-13%). Las previsiones para el siguiente trimestre se 
caracterizan por un mantenimiento en esta variable para el 72% de 
las empresas, viéndose aumentar para otro 15%.

FACTORES QUE LIMITAN 
LA MARCHA DEL NEGOCIO

OTrOS SerVICIOS

ENCUESTA DE COYUNTURA EMPRESARIAL

Aumentado                   Sigue Igual                   Disminuido Aumentará                   Se mantendrá               Disminuirá

COMPARATIVA CON EL MISMO TRIMESTRE DEL AÑO ANTERIOR
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En cumplimiento de lo establecido en el art. 5 de la Ley Orgánica 15/99 de 13 de diciembre, de Protección de Datos de Carácter Personal, se le informa que los datos personales recabados en el presente 
formulario serán incorporados a un fichero automatizado responsabilidad de la Cámara de Comercio, Industria y Servicios de La Rioja con el fin de posibilitar el mantenimiento, desarrollo y control de 
las tareas del Servicio de Estudios. Los datos personales facilitados por usted tienen como única destinataria a la Cámara de La Rioja y no serán comunicados a terceros. De no manifestar lo contrario 
entendemos que la cumplimentación del presente formulario implica la autorización a la Cámara de La Rioja para el envío de información acerca de futuras acciones que puedan ser de su interés. 
En cualquier momento podrá ejercitar los derechos de acceso, rectificación, cancelación y oposición dirigiéndose por escrito al encargado de los derechos de los afectados de la Cámara de Comercio, 
Industria y Servicios de La Rioja, con domicilio en la C/ Gran Vía 7 – 7ª Planta, 26002 Logroño (La Rioja) Tel: 941-248500.

Evolución económica de La Rioja en los últimos tres años

Ficha técnica
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Exportaciones Inversión Precios Mercado laboral Cifra de negocio

Estudio Estudio de Coyuntura Empresarial y Panel de Opinión.
Universo Empresas ubicadas en La Rioja con un trabajador o más (10.709).

Muestra 335 encuestas que cumplen criterios de segmentación por número de asalariados  de 1 a 9; de 10 a 49; de 50 a 249; 250 o más, y por sectores  
industria, construcción, comercio, hostelería y turismo y otros servicios.

Error muestral ± 5,27% para un nivel de confianza del 95% y máxima indeterminación (p=q=50%).
Financiación Recursos Propios.
Periodo estadístico Trimestral.
Metodología Encuesta a través de correo electrónico, postal o teléfono con posibilidad de respuesta on line, email, correo postal, fax o teléfono.

Panel de opinión:  
La situación de su empresa, en relación al ejercicio anterior
Mejoró 30,15%
Se mantuvo estable 51,04%
Empeoró 18,81%

Considera que su empresa verá aumentada su actividad de cara 
al 2018

 54,02%  Sí    45,98%  No

Sus expectativas para el siguiente ejercicio son:
Aumentará Se mantendrá estable Disminuirá

Facturación 
(volumen negocios)

41,49% 48,36% 10,15%

Inversión 21,19% 66,57% 12,24%

Rentabilidad 22,99% 61,79% 15,22%

Producción 24,48% 66,27% 9,25%

Empleo 13,73% 80% 6,27%

¿Cuál considera que es el grado de aprovechamiento de su capa-
cidad productiva?

100% 20,29%
80% 46,87%
70% 23,58%
50% 8,36%
90 0,30%

90% 0,30%
No producimos 0,30%

¿Ha introducido o está planteándose introducir tecnología aho-
rradora de mano de obra?

 20%  Sí    80%  No

Está revisando al alza sus planes de contratación.
 20%  Sí    80%  No

¿Nota su empresa positivamente la mejora del contexto general 
económico?

 39,10%  Sí    60,90%  No

¿Considera que las infraestructuras de comunicación de nuestra 
Comunidad lastran la competitividad de las empresas?

 55,82%  Sí    44,18%  No

¿Cómo considera que será la evolución de la economía riojana en 
2018?
Mejorará 28,05%
Se mantendrá estable 65,98%
Empeoró 5,97%

¿Cuál cree que será el comportamiento de la economía riojana 
frente a la española? 
Mejor 22,99%
Similar 69,55%
Peor 7,46%


